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In toamna anului 1980, prin deversarea parţială a lacului de acu
mulare de la Stînca-Costeşti, au fost descoperite, în urma unor puter
nice acţiuni de eroziune a malurilor, două amfor·e romane (ftg. 7 ; 13, 
1-2) şi o urnă dacică lucrată la roată din pastă fină cenuşie (fig. 6, 2) 1. 

Locul descoperirii se afla pe malul drept al rîului PrtJ.t, la poalele Dea
lului Rîşca, pe o pantă uşor înclinată către ESE (la circa 100 m depăr
tare de vechea albie şi la 2 km în amonte de baraj). Săpăturile arheo
logice iniţiate în 1981 de semnatarii acestui articol 2 s-au desfăşurat în 
condiţii deosebit de grele, întrucît unele morminte s-au aflat aproape 
tot timpul sub nivelul fluctuant al apelor din bl!zinul de acumulare. 

Cercetarea necropolei s-a făcut prin 29 secţiuni (III-XXXI) cu lă
ţimea de 2 m (una singură de 3 m) şi lungimea· între 6 m şi 60, m, ·orien
tate perpendicular pe ·firul văii ; intervalele dintre secţiuni, cu lăr
gimea de 0,40-0,45 m, au fost săpate şi ele ulterior. Alte două secţiuni 
(I-II), cu aceeaşi lăţime şi cu lungimea de 40 m fiecare, au fost săpate 
mai spre nord de locul necropolei, la 87 m şi respectiv 194 m, fără a 
se descoperi în cuprinsul lor nici un fel de resturi arheologice. 

Prin săpăturile executate în zona necropolei, aşadar excluzînd cele 
două secţiuni de la nordul acesteia, s-a cercetat efectiv o suprafaţă de 
circa 2035 m2. în cuprinsul căreia s-au dezvelit 40 morminte. După dis
poziţia mormintelor în plan, ca şi după intervalul destul de mare dintre 
acestea şi limita exterioară a săpăturii, s-ar părea că necropola, în ge
neral de dimensiuni reduse, a fost săpată în întregime. N-ar fi exclus 
însă ca în preajma acesteia să fi existat şi o a doua grupare de mor
minte, aşa cum s-a observat la alte necropole dacice, spre exemplu la 
Văleni ::. Întrucît cercetarea zonei din apropiere nu a mai fost posibilă 

1 Descoperirea vaselor la marginea lacului a fost făcută de Brebenei Ioan şi 
Toma Gheorghe de la pichetul de grăni' 'ri Stînca, iar primele cercetări la faţa 
locului au fost efectuate de către muzeografii Paul Şadurschi şi Octavian Liviu 
Sovan. 
· 2 La efectuarea lucrărilm· de pe şantierul arheologic un sprijin deosebit am 
pt·imit din partea inginerului Alexandru Simionovici, directorul Intreprinderii 
Stinca. căruia ii. aducem cele mai calde mulţumiri. 

:3 1. Ioniţă. V. Ursachi, Nouvelles donnc!es archeologiques concernant les Car
po-oaces, în Actes du 7• Congres International des Sciences Prehistoriques et 
Protohistoriques, Praga (1966), 2, 1971, p. 1023 ; 1. Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia 
dacilor liberi, 1, Editura Junimea, Iaşi, 1982, p. ·62. 
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datorită inundării ei definitive de către apele lacului, situaţia rămîne 
neclarificată. Totuşi, cele 40 morminte alcătuiesc o grupare ce poate 
fi apreciată, ca număr şi dispunere în plan, drept o mică necropolă. 

Gropile mormintelor au fost săpate într-un strat foarte gros de de
puneri aluvionare, de culoare cenuşie negricioasă, fapt pentru care con
turul lor nu a putut fi precizat niciodată. De asemenea, deşi s-au des
coperit numeroase fragmente ceramice şi. mai multe obiecte din vreme2 
acestei necropole, o depunere arheologică corespunzătoare perioadei de 
înmor~întări nu a putut fi delimitată stratigrafic. 

În cor;a.tinuare, prezentăm catalogul mormintelor descoperite, pe baza 
căruia vom face apoi unele aprecieri' cu privir·e la ritul şi ritualurile fu
nerare, obiceiurile de port, tipologia, cronologia şi apartenenţa etnică a 
acestei necropole. 

Mormîntul 1. Incineraţie in urnă. Adîncime 0,52 m. Ca urnă a fost 
folosită partea inferioară a unui vas lucrat cu mîna din pastă grosolană, 
arsă neuniform, de culoare brun cafenie ; cîteva fragmente mici din 
pereţii vasului ·erau rupte şi căzute în interior (fig. 3, 1). Oasele calcinate, 
în cantitate foarte mică şi curăţate de cenuşă, se aflau· toate în urnă. 
La 10 cm spre nord de aceasta, probabil în groapa mormîntului, se afla 
un mic fragment de vas diri pastă fină, cenuşie, lucrat la roată. 

Mormîntul 2. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,65 m. Drept urr..ă 
a fost folosit un vas de formă sferoidală, cu gura largă şi o nervu:-ă în 
relief pe um.2r. lucrat b roată din pastă fină, cenuşie ; pasta nu a fast 
suficient de .bine amestecată, rămînînd cu multe bu~e de aer, care in 
Limpul arderii s-au dilatat, deformînd pereţii cu umflături proeminente ; 
part:: elin marginea urnei lipseşte (fig. 4, 1 ; 14, 1). Oasele calcinate, 
în c:mtitate destul de .niare, erau curăţate de· cenuşă şi se aflau !lum;:!i 
în urnă. Inventarul mormîntului, aflat printre oasele calcinate, cuprin
dea o bucată mică de răşină topită (fig. 8. 1) şi o piatră de ascuţit, per
forată la unul din capde pentru a putea fi atîrnată ; capătul de care se 
atîrna piesa li psc~te, fiind rupt din vechime (fig. 8, 11 ). 

Mormîntu! 3. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,60 m. Urna era re
prezentată de partea inferioară a unui vas din pastă grosolană, lucrat 
cu mîna, ars neuniform, de culoare brun-cafenie, păstrat pe o înălţime 
de pînă la 5 cm (fig. 3, 2 ; 11, 1). Oasele calcinate, în c:.mtitate destul 
de mică, erau curăţate de cenuşă şi depuse numai în urnă. 

Mormîntul 4. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,90 m. Urna era re
prezentată de partea inferioară a unui vas lucrat cu mîna, din pastă 
grosolană, sfărîmicioasă (fig. 3, 4). Oasele calcinate, destul de multe, 
erau curăţate de oenuşă şi aşezate numai în urnă. Printre oase se 
aflau şi cîteva fragmente de- la un mîner de pieptene de os (fig. 9, 1, 
2, 5, 6). 

Mormîntul 5. Incineraţie în gr-oapă. Oasele calcinate, în cantitate 
redusă, au fost puse în groapă după ce au fost curăţate de cenuşă. Zona 
de împrăştiere a oaselor calcinate era de formă circulară, cu diai:netrul 
de 0,25 rn. Printre oase se afla şi un fragment de vas lucrat la roată, 
din pastă fină, roşie. 
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Mormîntul 6. Incineraţie în urnă cu capac. Adîncime 0.70 m. Urna 
era rep:-ezentată de un vas de foLr.ă sferoidală, din pastă fină, cenuşie, 
lucrat la roată, căruia îi lipsea o . parte din margine (fig. 5,3 ; 11, 5). 
Drept capac s-a folosit .o bucată din pei'etele unui vas de dimensiuni 
mari, luct·at la roată din pastă fină, cărămizie, pe _care se observă pete 

• ce:mşii de la o ardere secundară. Oasele calciaate, în cantitate foarte 
mare, erau curăţate de cenuşă şi depuse. numai în urnă. Printre ele s~ 
aflau două nituri de bronz, rectangulare în secţiune (fig. 9, 7), prove
nind pt'obabil de la un pieptene construit din trei rîndwi ele plăcuţe. 

Mormîntul 7. Incineraţie în groapă. Adîncime O,CO m. Oasele cal
cinate, în cantitate redusă şi curăţate ele cenuşă, au fost puse direct în 
groapă, pe o zcwă circulară cu diametrul de 0,30 m. 

Mormîntul 8. Incineraţie în urnă. "Adîncim2 0,92 :n. Urna era re
prezentată de un vas întn:g, lucrat cu mînrr din pastă grosolană, deco
t·at pe umăr cu trei proeminenţe rotunde şi o linie adîncită în zig-zag ; 
pe suprafaţa vasului, de culoare brun-cafenie, se obc;crvă urme cla::-e 
de. ardere secundară (fig. 2, 4; 11, 6; 13, 4). Oasele calcinate, curăţate 
de cenuşă, umpleau urna pînă la jumătate. Între oase a fost descoperit 
un tub scurt lucrat din os (fig. 9, 23). 

Mcrmîntul 9. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,65 m. Ca u:-nă s-a 
folosit o ca:1ă_ cu corpul sferoidal, gîtul cilindric şi toarta din b:mdă 
lată, lucrată la roată din pastă fină, roşie ; gîtul şi tom·ta lipsesc din 
vechime (fig. 3, 7). Oasele calcinate, în cantitate redusă şi curăţate de 
cenuşă, erau depuse numai în urnă. 

Mormîntul 10. Incineratie în urnă. Adîncime 0,80 m. Ca urnă s-a 
utilizat :un vas lucrat cu 'mîn'a, din pastă grosolană, de culoare brun-cafe
nie, avînd formă bitronconică alungită, marginea dreaptă şi crestată ; 
parte din urnă lipseşte (fig. 2, 3). Oasele calcinate, în cantitate foarte 
mare şi curăţate de cenuşă, S·e găseau numai în urnă. Între oase se 
afla o btţcată de silex trecută prin foc (fig. 8, 9). · 

Mormîntul 11. Incineraţie în groapă, acoperită cu capac. Adîncime 
0,65 m. Oasele calcinate, în cantitate redusă şi curăţate de cenuşă, erau 
acoperite cu un castron aşezat cu gura în jcs. Acesta era lucrat la roată, 
din pastă fină, cenuşie, avînd partea superioară cilindrică, iar cea infe
rioară tronconică (fig. 3, 8 ; 11, 2). 

Mormîntul 12. Incineraţie. m groapă. Adîncime 0,60 m. Oasele cal
cinate, î.n: cart;titate mică şi curăţate de cenuşă, erau depuse pe o zonă 
circulară cu diametrul de. 0,25 m. Într~ oasele calcinate se aflau cîteva 
fragmente dip.tr-un mîner seJl1icircular al unui pieptene de· os (fig. 9, 
12) ; pe unul-.9in fram_nente s-au păstrat şi resturi de oxid de fier, pro-· 
babil ele la nit'ul care prindea cele trei rînduri de plăcuţe. 

Mormîntul ·13. Incineraţie în urnă. Adîncime 1,10 m. Ca urnă a 
fost folosit un castron mare din pastă fină, cenuşie, lucrat la roată, de 
formă bitronconică cu umărul rotunjit şi nervură în relief sub mar
gine (fig. 3, 6 ; 11, 3). Oasele calcinate, în cantitate mică şi curăţate de 
cenuşă, au fost depuse în urnă, precum şi deasupra ei. În preajma urnei 

www.cimec.ro



92 ION IONJŢĂ, OCTAVIAN-LIVIU ŞOVAN 

S-a găsit Şi Un fragment dintr-un castron maf IJ!ÎC, din pastă fină, cără
mizie, lucrat la roată. 

Mormîntul 14. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,45 m. Urna era Te
prezentată de partea inferioară a unui vas lucrat cu mîna din pastă gro
solană, de culoare brun-cafenie, fărîmiţat aproape în totalitate ; înăl
ţimea pereţilor aju,ngea pe alocuri pînă la 4 cm. Oa"el& calcinate, cu
răţate de cenuşă, deşi în cantitate nu prea mare, se aflau în urnă şi, ele 
asemenea, împrăştiate deasupra şi în preajma ei, pe o zonă circulnră 
cu diametru! de 0)5 m şi adîncimea de 0,20 m. Între oasele din urnă 
se afla şi o bucată de răşină topită (fig. 8, 4). 

Mormîntul 15. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,55 m. Urna era re
prezentată de partea inferioară a unui vas lucrat la roată din pastă 
fină, de culoare cafenie deschisă, acoperit cu angobă negricioasă (fig. 5, 
1 ; 12, 2). Oasele calcinate, în cantitate redusă şi curăţate de cenuşă, 
erau depuse numai în urnă. Printre oase se afla şi un tub din os ele 
pasăre (fig. 9, 29) 4. 

Mormîntul 16. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,90 m. Ca urnă s-a 
folosit un vas lucrat la roată, din pastă fină, cărămizie, cu corpul sfe
roidal şi marginea înaltă, puternic evazată ; parte din marginea urnei 
lipseşte (fig. 4, 3 ; 12, 4 ; 13, 3). 0asele calcinate, în cantitate mare şi 
curăţate de cenuşă, se aflau numai în urnâ. 

Mormîntul 17. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,85 m. Oasele cal
cinate, în cantitate foarte mică, ·erau depw;e direct în groapă. 

Mormîntul 18. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,85 m. Drept urnă 
s-a folosit un vas mare din pastă fină, cenuşie, lucrat la roată, cu corpul 
de formă sferoidală; fundul, marginea şi gîtul aproape în întregime lip
sesc ; pasta vasului a fost prost frămîntată, păstrînd bule de aer, care 
prin dilatare în timpul arQ.erii au deformat suprafaţa pereţilor, înre
gistrîndu-se numeroase umflături (fig. 5, 6). Oasele calcinate, curăţate 
de cenuşă şi în cantitate destul de mare, au fost depuse atît în urnă, 
cît şi în afara ei. Cele elin preajma urnei se aflau la circa 25-30 cm 
spre est, la nivelul părţii ei superioare, fiind anincate în groapă după 
ce aceasta fusese în parte astupată. 

Mormîntul 19. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,75 m. Urna era re
prezentată de o cană lucrată la roată din pastă fină, cenuşie, avind 
corpul sferoidal, cu tendinţă de bitronconizare ; la baza gîtului se află 
un brîu în relief ; gîtul şi toarta lipseau din vechime (fig. 5, 5) ; un 
singur fragment din margine se afla căzut în inţeriorul urnei. Oasele 
calcinate, destul de puţine şi curăţate de cenuşă, se găseau numai 
în urnă. 

Mormîntul 20. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,80 m. Oasele cal
cinate, curăţate de cenuşă, erau puse direct în groapă. 

Mormîntul 21. Incineraţie în urnă cu capac. Adîncime 0,70 m. Ca 
urnă s-a folosit un vas mare, sferoidal, cu gîtul scurt şi marginea 
dreaptă, lucrat la roată din pastă fină, cenuşie ; pe suprafaţa vasului se 

4 Identificarea piesei intre oasele calcinate a fost făcută de N. Miriţoiu. 
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ob'iervă citeva umflături produse în timpul arderii prin dilatarea bulelor 
de aer rămase în pasta insuficient amestecată (fig. 5, 2; 21, 2). Pe umă
rul vasului, drept capac, se afla o bucată sfărimată din partea infe
rioară a unui vas lucrat cu mîna din pastă grosolană, de culoare negri
cioasă în secţiune şi brun-cărămizie la exterior; un fragment din capac 
se afla în interiorul urnei. Oasele calcinate, în cantitate mare şi curăţate 
de cenuşă, au fost depuse numai în urnă. Printre ele s-au găsit un nit de 
fier şi mai multe fragmente de la pieptene de os compus din trei rîn
duri de plăcuţe (fig. 9, 13, 15-17, 21, 22). 

Mormîntul 22. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,75 m. Oasele cal
cinate, în cantitate mare şi cur:ţate de cenuşă, erau depuse direct în 
gmapă, pe o zonă circulară cu diametru! de 0,30 m. Printre oase au 
fost descoperite şi citeva fragmente de la un pieptene de os (fig. 9, 19, 20). 

Mormîntul 23. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,55 m. Oasele cal
cinate, puţine la număr şi curăţate de cenuşă, au fost depuse direct în 
gr;:~apă. 

Mormîntul 24. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,70 m. Urna era 
reprezentată de un vas mare, întreg, lucrat la roată din pastă fină, ce
nuşie, cu corpul sferoidal şi marginea mult evaza'tă (fig. 4, 4 ; 12, 6 ; 
14, 3). Poziţia urnei era cu gura uşor aplecată spre nord-vest. Oasele 
calcinate, în cantitate mare, curăţate de cenuşă şi cărbuni, au fost puse 
numai în urnă. Printre oaie s-au găsit o bucată de răşină topită (fig. 8, 
7) şi fragmente dintr-un pieptene de os lucrat din trei rînduri de plă
cute. Pe unul din aceste fragmente se păstrează un rest de ornament 
incizat, format dintr-un cerc şi un punct în mijloc (fig. 9, 24-27). 

Mormîntul 25. Incineraţie in urnă. Adincime 0,35 m. Ca urnă s-a 
utilizat partea inferioară a unui vas lucrat la roată din pastă fină, ce
nuşie (fig. 3, 5 ; 12, 1). @asele calcinate, foarte puţine şi curăţate de 
c·enuşă, erau depuse numai în urnă. Intre oase se găseau şi două bucăţi 
de răşină topită (fig. 8, 3), dintre care una cuprinde şi fragmente mici 
de oase calcinate. 

Mormîntul 26. Incineraţie în urnă cu capac. Adîncime 0,55 m. Urna 
era reprezentată de un vas lucrat la roată din pastă fină, cenuşie, dP 
tipul amforelor cu fund inelar ; corpul amforei, decorat cu mai multE' 
caneluri orizontale, avea şi trei perechi de găuri, eX12cutate pentru a 
repara va<>ul ; gîtul şi torţile lipsesc din vechime (fig. 6, 1). Urna SE' 
găsea în poziţia uşor aplecată spre est. Drept capac s-a folosit o bucată 
dintr-un vas lucrat cu mina din pa<>tă grosolană, de culoare brun-cafe
nie. Oasele calcinate, în cantitate mare şi curăţat< de cenuşă, au fost 
dlepuse numai în urnă. 

Mormîntul 27. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,50 m. Ca urnă s-a 
folosit partea inferioară a unei amfore lucrată la roată din pastă fină, 
cenuşie (fig. 6, 3 ; 12, 3). Oasele calcinate, foarte puţine, erau curăţate 
de cenuşă şi depuse numai în urnă. Printre oase s-a găsit o bucată de 
răşină topită (fig. 8, 5). 
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Mormîntul 28. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,90 m. Oasele cal
cinate, puţine la număr ~i curăţaVe de cem,1şă, au fost puse direct în 
groapă. Intre oase se afla şi o aşchie de silex (fig. 8, 6). 

Mormîntul 29. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,60 m. Urna era 
reprezentată de un vas lucrat cu mîna din pastă· grosolană, ars neuni
form, de culoare brun-cafenie şi cu pete cenuşii, de formă bitronconică, 
cu marginea dreaptă şi decor în relief compus din patru p.roeminlenţe 
conice pe linia diametl·ului maxim şi două motive de forma literei S, 
inversată şi culcată, aflate imediat sub gît ; pe vas se observă urme de 
ardere secundară ; unele părţi din vas lipsesc· (fig. 2, !::•). Lîngă margineR 
urnei se afla un fragment din fundul unui vas lucrat la roată din pastă 
fină, cenuşie. Oasele calcinate, curăţate de cenuşă, erau în cantitate 
foarte mare, umplînd urna. Cileva fragmente de oase se aflau căzute 
pe un1ărul urnei. , 

Mormîntul 30. Incineraţie în groapa. Adîncime 0,60 in. Oasele cul
cinate, foarte puţine şi curăţate de cenuşă, erau puse direct în groapă. 
Lîngă ele se găsea uri fragment dintr-un vas lucrat cu mîna din pastă 
grosolană, de culoare brun-cafenie. . 

Mormîntul 31. Incineraţie în groapă. Adîncime· 0,55 m. Oasele cal
cinate, puţine la număr şi c•.Jrăţate de cenuşă, au fost depuse direct în 
groapă, într-o mică grămadă. 

Mormîntul 32. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,50 m. Oasele cal
cinate, în cantitate nu prea mare şi curăţate de cenuşă, au fost depuse 
direct în groapă. Intre oase s-au găsit ;;i două bucăţi de răşină topită 
(fig. 8, 2). . 

Mormîntul 33. Inciheraţie în groapă. Adîncime· 0,50 m. Oasele cal
cinate, în cantitate destul de mică şi curăţate de cenuşă, erau depuse 
direct în groapă. 

Mormîntul 34. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,65 m. Urna era re
prezentată de un vas lucrat cu mîna din.· pastă grosolană, de culoare 
brun-cărămizie, din care lipsea o parte din margine. Vasul era sfărîmat 
aproape în totalitate, nemaiputînd fi reconstituit decît foarte puţin 
(f.ig. 2, 1 ; 12, 5). Oasele calcinate, în cantitate mare şi curăţate de 
cenuşă, ·erau depuse numai în urnă. 

Mormîntul 35. Incineraţie în groapă. Adîncime 0,60 m. Oasele cal
cinate, în cantitate nu prea mare şi curăţate de cenuşă, ~e aflau îm
prăştiate pe o zonă circulară cu diametru! de 0,35 m. 

Mormîntul 36. Incineraţie în urnă. Adîncime '0,60 m. Ca urnă a 
fost folosită o cană lucrată la roată din pastă fină, cărămizie, cu corpul 
sferc;>idal, gîtul cilind!"ic şi toarta din bandă lată, şănţuită longitudinal ; 
un fragment din gîtul cănii lipsea din antichitate (fig. 5, 4 ; 14, 4). Oasele 
calcinate, curătate de cenuşă, umpleau cana pînă la linia gîtului. Intre 
oas2 se aflau şi două fragmente de la mînerul semicircular al unui piep.,. 
tene luc'"at din trei rînduri de plăcute (fig. 9, 28). 

Mormîntul 37. Incineraţie in urnă. Adîncimea 0,60 m. Urna rep"e
zentată de un vas lucrat cu mîna din pastă grosolană. de culoare brun-
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cafenie, avînd formă bitronconică ; pasta era foarte sfărîmicioasă şi vasul 
s-a spart în numeroase fragmente, nemaiputînd fi întregit decît foarte 
puţin din el (fig. 2, 2). Oasele calcinate, curiiţate de cenuşă, ocupau . un 
sfert din capacitatea urnei. 

Mormîntul 38. Incineratie în urnă. Adîncime 0,85 m. Ca urnă s-a 
folosit un vas lucrat la roată. din pastă finfţ, cărămizie, de· form:ă 
sferoidală, cu m?rginea răsfi-întă la orizontală ; un fragment din. mar
ginea urnei lipseşte (fig. 4, 2 ; 11, 4). Oasele calcinate, curăţate de cenuşă, 
umpleau urna. 

Mormîntul 39. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,65 m. Drept urnă 
s-a folosit partea inferioară a unui vas lucrat cu mîna, din pastă gro
solană, de culoare brun-cărămizie (fig. 3, 3). Oasele calcinate, în can· 
titate nu prea mare, erau depuse numai· în urpă. Printre oase s-a păs
trat şi un mic fragment de la un obiect de bronz ce nu poate fi iden-
tificat. \ 

Mormîntul 40. Incineraţie în urnă. Adîncime 0,50 m. Urna era ;·epre
zentată de un vas lucrat la roată din pastă fină, cenuşie, avînd formă 
ovoidală, cu două torţi din· bandă lată, şănţuită longitudinal ; o parte 
din marginea vasului lipsea din vechime (fig. ·6, 4). Oasele .calcinate, în 
cantitate mare şi curăţate de cenuşă, se aflau numai Îl). urnă. 

Materialele arheologice aflate . în depunerea din zona mormintelor 
constau mai ales din resturi de vase. In total au fost descoperite 692 
fr'agmente ceramice provenind de la vase lucrate la roată din pastă 
fină, cenuşie sau cărămizie. Ele aparţin la diferite tipuri de casti'Qane, 
oal··· şi vase cu torti (fig. 10). Lipsesc cu totul fragmentele din vas·~ lu
crate cu mîna şi, ele asemenea, acelea de amfore. Din strat mai p~ovin 
şi cîteva 6biecte de fier (fig. 8, 8), bronz (fig. 9, 3, 4, 8-11, 14, 18) şi 
lut ars (fig. 8, 10). 

* 
* * 

Toate cele 40 morminte de la Stînca erau . de incineraţie. Asupra 
gropilor de ;:·onninte nu se pot oferi nici un fel de date, întrucît limi
teL; acestora n-au putut fi ·observate. Se poate mentiona doar că, la 
mormhtele de incineraţie fără urnă, împrăştierea 'oas~lor calcinate era 
de nhicei P::' o zonă circulară cu diametru! de 0,25-0,35 m. în ceea ce 
privest2 ac1î•1c'mea mmmintelor, aceasta era cuprinsă între 0,35 m şi 
l.W Pl ; majo,.!.tatea mormin.'elor se aflau însă la 0,55-0,90 m adîn
cim2 r1e su;:nfaţa actu•1ifl 8 solului. Nu s-au putut sesiza nici un. fel 
de snrnnr:: '~' mormi:pte amcn.qjate eventual la si.Iprafaţa solului.. 

M,,,.m:~,te}c de iPcinerai.;e rk .!a Stînca apa:·ti'• la două variante: prin
cl;:;:l1e : a) -- mormip te d:o: in,clne<lţ!e cu oa·~.ele aş~:::~ate din~ct în g1 o apă ; 
b} -·- rno:TnL:~f.· de j;·, .. hei·<,.l(~ cu oasele calciP;:c~e depuse într-o urnă. 

D\<l ca::sgorh rrw;·mL:,',e1or r;,, i:1cineraţie r:-•1 n;';ck~ c::~lcinate r>~·ezate 

di•rcCt în groap:'i far~ flil'l·2 ,.; rn.o:rmJnte (nr. 5, 7, U. 12, 17, 20, 2~~, 23, 
2f( 2() -::3? ~j:i ;3~)), C('~;.--~ r;~ll F-~: ~~ ~-~.\ 'J_=jOfc din n~~c.::-c: ... ,~~_;:l__ r~J.c; se gă.v·:~' --~ r2.~--

PÎ.r: j:c.,,.' ,--," io·'~~.a· ~tp·'lr'l~;;:·.,~· _.: --··:·i·,'.Ji'J' da1· O ·;,. ,;·-l·L·a· C01'JC('l1t"·'" · · . • w·" .. . ~ ....... ,L . .:") -1 - - ~-- f., .. . -·- ·-- •~-1, <.-.-l .. tl _ . , lU~ ...... __ .,L_t.:' 
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totuşi de sesizat aproximativ în centru şi pe mijlocul laturei de est 
(mormintele 20, 28, 30, 31, 35 şi respectiv 17, 22, 23) (fig. 1). Din felul 
în care se aflau împrăştiate în cuprinsul gropilor, nu rezultă că oasele 
cal cina te ar fi fost depuse, în cazurile respective, în u. ne din materiale 
perisabile, cum ar fi leme, ţesătură etc. În mormîntul 11, oasele cal
cinate au fost acoperite cu un castron lucrat la roată, elin pastă finc:i, 
cenuşie, aşezat cu gura în jos (fig. 11, 2). 

Mormintele de incineraţie cu oasele depuse în urnă erau mai nu
meroase (nr. 1-4, 6, 8-10, 13-16, 18, 19, 21, 24-27, 29, 34, 36-40) şi, de 
asemenea, răspîndite pe tot arealul necropolei (fig. 1). Hesturi ele capace 
peste urne s-au înregistrat numai în trei cazuri (mormintele 6, 21 şi 26). 
Vasele folosite ca urne şi capace, lucrate cu mîna (mormintele 1, 3, 
4, 8, 10, 14, 29, 34, 37 şi 39) şi la roată (mormintele 2, 6, 9, 13, 15, 16, 
18, 19, 21, 24-27, 36 ,38 şi 40), erau destul de diversificate ca formă. Ele 
ar putea fi incluse la următoarele tipuri (includeam în această tipologie 
şi castronul folosit drept capac în moTinîntul 11, cu oasele calcinate puse 
direct în groapă) : 

Tipul 1. Vase lucrate cu mîna, înalte, bitronconice, cu diametru! 
gurii aproximativ egal cu acela de la bază. Acestui tip îi aparţin două 
urne (mormintele 10 şi 29), ambele decorate, una cu crestături pe mar
gine (fig. 2, 3), iar alta cu proeminenţe tronconice pe diametru} maxim 
şi motive de forma literei S (inversată şi culcată) sub margine (fig. 2, 5). 
Un al treilea exemplar ce ar putea fi încadrat la acelaşi tip este urna 
din mormîntul 37, care s-a sfărîmat aproape complet (fig. 22) în timpul 
dezvelirii. In planul necropolei, urnele de a(:est tip se găsesc în centru 
şi spre marginea de nord (fig. 15, A). 

Tipul 2. Vas lucrat cu mîna, cu corpul sferoidal alungit, avînd dia
metrul gurii aproape de două ori mai mare faţă de cel al bazei ; pe 
umăr şi gît, vasul este decorat cu trei proeminenţe rotunde şi o linie 
adîncită în zig-zag (fig. 2, 4). Din acest tip s-a descoperit o singură urnă 
în mormintul 8, situat aproximativ în partea de nord a zonei centrale 
(fig. 15, A). 

Restul de şa'ie urne din categoria celor lucrate cu mîna (mormin
tele 1, 3, 4, 1'1, 34 şi 39) nu pot fi încadrate tipologie, întrucît din ele 
nu s-au păstrat decît porţiuni reduse de la partea lor inferioar(t. 

Tipul 3. Căni lucrate la roată, din pastă fină, cără:ni%ie s<m cenuşie, 
acoperite cu angobă, avînd corpuf sferoidul cu uşoar(t tenclinţCt ele b]_
tro~1Conizare, gîtul cilincl1·ic şi tom'ut din b~mcltt lat[t. S-au clesroperit irc~ 
exempl:we, în mormintele 9, lD, şi :H1 (fig. 3, 7; 5, 4, 5). 1n planul nc
cropolei, ele sînt situate în centru şi la marginea ele sud (fig. ]5, A). 

Tipul 4. Vase mari, lucrate la roat{l elin pastă fin{t, cenuşie sau că•i":
mizi.e, de formă aproximativ sferoielală, cu cliametrul gurii mai mare 
decît cel al fundului, decorate cu brîu în relief, praguri sau o linie în 
zig-zag executată în tehnica lustrului. Au fost descoperite patru exem
plare, dintre care unul înainte de săpături, împreună cu cele două lilm
fore romane (fig. 6, 2), iar alte trei în mormintele 2, 24 ~i 38 (fig. 4, 1, 
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2, 4). Vasele. de acest tip sînt răspîndite aproximativ pe tot spaţiul ne
cropolei (fig. 15, A). 

Tipul 5. Vas mare, lucrat la roată din pastă fină, cărămizie, eli 
corpul de formă sferoidală alungită, cu marginea .puternic evazată 
(fig. 4, 3). A fost descoperit un singur exemplar în M 16 (fig. 15, A). 

Tipul 6-. Vase mari, lucrate la roată din pastă fină, cenuşie, cu 
corpul de formă sferoidală aplatisată, cu marginea dreaptă şi diametru! 
fundului aproape egal cu acela al gurii. S-au descoperit trei exemplare, 
în mormintele 6, 18 şi 21 (fig. 5, 2, 3, 6), aflate în zona centrală ş_i în 
marginea de nord a cimitirului (fig. 15, A). 

Tipul 7. Vase mari, lucrate la roată din pastă fină, cenuşie, cu 
corpul ovoidal şi fund inelar, prevăzute cu cîte două torţi ; eventualele 
variante nu pot fi stabilite, întrucît la două din cele trei urne de acest 
tip lipsea partea superioară (fig. 6, 1, 3, 4). Urnele acestea, descoperite 
în mormintele 26, 27 şi 40, se aflau situate în marginile de sud şi de 
est ale necropolei (fig. 15, A). 

Tipul 8. Castron lucrat la roată din pastă fină, cenuşie, avînd par
tea superioară cilindrică şi cea inferioară tronconică (fig. :3, 8). S-a 
descoperit un singur exemplar, folosit drept capac, în mormîntul 11 
(fig. 15, A)~ 

Tipul 9. Castron lucrat la roată din pastă fină, cenuşie, avînd corpul 
de formă bitronconică, cu umărul rotunjit şi brîu în relief sub margine 
(fig. 3, 6). S-a găsit un singur exemplar, în mormîntul 13 din margi
nea nord-estică a necropolei (fig. 15, A). 

Sintetizînd răspîndirea diferitelor tipuri de urne în planul necro
polei, se poate constata că acelea de tip 1 şi 3 se găsesc ·aproximativ 
în centrul necropolei, acelea de tip 6 în nord şi vest, iar acelea ele tip 7 
în sud şi în est (fig. 15, A). 

Din cele 30 vase folosite ca urne şi capace, 12 (=40°/0) sînt lucrate 
r.:u mîna şi 18 (=60%) la roată. Răspîndirea lor în planul necropolei 
nu este uniformă, înregistrîndu-se zone cu o anumită preponderenţă 
pentru una sau cealaltă categorie (fig. 15, B). 

În ceea ce priveşte urnele, se constată că numai unele au fost în
tregi (mormintele 8, 13, 21, 34, 37 şi urna descoperită lîngă amfore). 
în timp ce altora le lipsea o parte din margine (mormintele 2, 6, 11), :34, 36, 
38 şi 40), jumătatea superioară (mormintele 9, 10, 18, 19, 2fi, 27 şi 29) 
sau chiar cea mai mare parte a lor, fiind reprezentate doar ele o mică 
porţiune ele la fundul vaselor (mormintele 1, 3, 4, 14, 15, 25 şi 39). 
De asemenea, şi pentru cele trei capace de pe urne (mormintele 6, 21 
şi 26) s-au utilizat doar fragmente de vase. Cartarea pe planul necropolei 
a mormintelor, potrivit acestui criteriu, pare să indice o tendinţă ele 
creştere a lipsurilor elin urne ele la marginea estică spre cea vest,că 
(fig. 16, A). Lipsurile din vasele folosite ca urne, aşa cum s-a subliniat 
de multă vreme, se datoresc probabil unor practici rituale 5• La unele 

5 I. Ioniţă şi V. Ursachi, Noi date arheologice privind riturile funerare la 
carpo-daci, în SCJV, 19, 1968, 2, p. 213-214; I. Ioniţă, Necropola daco-carpică de 
la Dumitreştii Gălăţii (judeţul Iaşi), în ArhMold, 6. 1969, p. 131. 
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vase desooperite la Stînca s-au observat şi semne de ardere secundară, 
şi anume la urnele lucrate cu mina din mormintele 8 şi 29, precum ş1 
la capacul lucrat la roată din mormîntul 6. 

In ceea ce priveşte practicile funerare, trebuie menţionat şi faptul 
că între oasele din mormintele 4, 6, 12, 21, 22, 24 şi 36 au fost găsite 
bucăţi de răşină topită (fig. 8, 1-7). Mormintele respective sînt situate 
către laturile de nord, de vest şi de sud ale necropolei (fig. 16, B). 

Oasele calcinate erau întotdeauna curăţate de cenuşă, iar cantitatea 
lor diferea mult de la un mormînt la altul. Cu excepţia mormîntului 22, 
toate mormintele fără urnă conţineau puţine oase calcinate. La mormin
tele de incineraţie cu oasele calcinate în urnă, situaţia era cu totul alta, 
întrucît 16 din cele 26 de morminte aveau o cantitate mare de oase. Aces
tea se aflau de obicei numai în urne şi doar în cîteva cazuri au fost sesi
zate oase şi în afara lor (mormintele 13, 14 şi 18). 

Asupra ritualurilor funerare practicate de cei care şi-au înmormîntat 
morţii în necropola de la Stînca nu se pot face multe precizări. Obiceiul 
de a pune vase de ofrandă în morminte nu a fost sesizat, întrucît cele 
cîteva mici fragmente ceramice descoperite nu sînt decît resturi de 
vase ajunse accidental în umplutura gropilor de morminte. Singurele 
obiecte care pot fi luate în consideraţie la această problemă sînt piatra 
de ascuţit din mormîntul 2 (fig. 8. 11), precum şi eventual tuburile de 
oase de pasăre din mormintele 8 şi 15 (fig. 9, 23, 29) şi silexurile din 
mormintele 10 şi 28 (fig. 8, 6, 9). 

La fel de puţine date sînt referitoare la obiceiurile de port, pentru 
car~ nu se pot aminti decît pieptenii de os din mormintele 2, 14, 24, 
25, 27 şi 32 (fig. 9, 1, 2, 5-7, 12, 13, 15-17, 19-22, 22-2~. D.upă frag
mentele păstrate, toţi par să fi fost din trei rînduri de plăcuţe, prinse 
cu nituri de bronz sau fier. 

Incadrarea cronologică a necropolei de incineraţie de la Stînca este 
destul ·de anevoioasă, întrucît, în lipsa obicetelor de metal, ceramica 
rămîne aproape singurul criteriu de datare. In ceea ce priveşte pieptenii 
de os, aceştia au fost în mare parte distruşi odată cu incinerarea mor
ţilor, fragmentele păstrate nepermiţînd o reconstituire a tipurilor folo
site. Dealtfel, deocamdată nici nu dispunem de o tipologie şi o crono
logie a pieptenilor pentru această perioadă, întrucît piesele de acest fel 
din regiunile de la est de Carpaţi au fost identificate de putină vreme, 
rămănînd încă nepublicate . Nici piesele de metal descoperite în strat, 
cum ar fi cele trei fragmente de fibule (fig. 9, 3, 4, 11), p,..in starea lor 
de conservare şi valoarea lor cronologică, nu oferă posibilităţi mai bune 
de datare. Cît priveşte vîrful de săgeată din fier (fig. 8, 8), acesta se 
dabează într-o vreme mult mai tîrzie, şi anume în epoca medievală. 

r; Po~rivit informaţiilor de care dispunem, primele fragmente de piepteni în 
mormintele dacilor liberi din Moldova au fost semnalate de către M. Ignat în ne
cropola de la Zvorîştea. Ulterior, reexaminînd materialul osteologie dintr-o serie 
de necropole de acelaşi fel din Moldova, descoperite, mai demult, N. Miriţoiu a 
semnalat fragmente de piepteni şi în unele morminte de la Gălăneşti ~i Sohodor. 
Datele respective au fost prezentate de N. Miriţoiu într-o comunicare ţinută la 11 
februarie 1983 la Institutul de arheologie din Bucureşti. 
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Stabilirea cronologiei interne a necropolei a întîmpinat, de ase
menea, unele dificultăţi, întrucît tot ceramica rămîne materialul de 
bază. Pentru vasele de lut s-au putut stabili nouă tipuri, dar patru 
dintre ele (tipurile 2, 5, 8 şi 9) sînt reprezentate prin cîte un singur 
exemplar. Doar tipurile 1, 3, 6 şi 7 formează serii de cîte trei exem
plare, iar tipul 4 o serie de patru exemplare. Alcătuirea şi a altor serii 
tipologice de obiecte nu a mai fost posibilă, nici chiar pentru piepteni, 
întrucît fragmentele păstrate de la aceştia nu au permis reconstituirea 
lor. In aceste condiţii, pieptenii, despre care nu ştim dacă aparţineau 
la unul sau mai multe tipuri, au ·fost incluşi totuşi într-o serie. Inclu
derea tuturor pieptenilor la o singură serie (mormintele 2, 14, 24, 25, 27 
şi 32) s-a făcut în cazul de faţă după criteriul funcţionalităţii, ca piese 
de toaletă, formînd o serie categorială de elemente din domeniul obi
ceiurilor de port. În acelaşi fel s-a constituit o serie şi pentru mormin
tele cu răşină (mormintele 4, 6, 12, 21, 22, 24 şi 36), ca element al obi
geiurilor de rit. 

Combinarea seriilor tipologice (de vase) cu celelalte două serii, sta
bilite pe baza element•elor de port (pi~pteni) şi de rit (răşină), a dus la 
alcătuirea unei diagrame (tabelul 1), în' care se disting trei grupe de mor
minte : a - Grupa I, cuprinde mormintele cu vase de tip 1 şi 3 (mor.,. 
mintele 9, 10, 19. 29 şi J7) ; se înregistrează o singură excepţie, mor
mîntul 36, care în afară de un vas de tip 3 mai conţine în inventarul 
său şi răşină ; b) - Grupa II, cuprinde morminte cu vase ·de tip 6 şi 
cu răşină (mormintele 4, 6, 12, 18, 21, 22 şi 26). Şi la această grupă 
se semnalează o excepţie şi anume mormîntul 24, care în afară de răşină 
mai are un vas de tip 4 şi un pieptene ; c - Grupa III cuprinde mor
minte cu vase de tip 4 şi 7 şi piepteni de os (mormintele 2, 14, 24, 25, 
26, 27, 32, 38 şi 40, la care se adaugă şi urna descoperită iniţial). 

Dispunerea in plan a mormintelor din cele trei grupe vine să întă
rească situaţia diagramei, realizată cu serii combinatorii reduse. Astfel, 
mormintele din grupa I ocupă o zonă centrală, cele din grupa a II-a se 
situează în jurul zonei centrale a grupei I, iar cele din grupa III se 
află la marginile necropolei (fig. 17). 

Cele trei grupe de morminte cuprind aşadar trei zone distincte de în
mormîntări, bine delimitate una de alta, care din punct de vedere al 
spaţiului evoluează din centru către periferie. Această desfăşurare spa
ţială este de natură să confirme şi evoluţia în timp a combinaţiilor din
tre seriile tipologice cuprinse în diagramă (tabelul 1), prin urmare să 
sugereze că grupele de morminte 1, II şi III reprezintă de fapt tot atîtea 
etape de înmormîntări. · 

Etapa I ar fi, aşadar, r~prezentată de morminte avînd ca urne vase 
lucrate cu mîna, înalte, de ·formă bitronconică (tip 1), precum şi căni 
lucrate la roată din pastă fină, cu corp sferic şi gît cilindric (tip 3). 
In zon~ cu morminte din etapa I sînt situate însă şi mormintele 8 şi 11, 
cu urna lucrată cu mîna de tip 2 şi respectiv cu un capac lucrat la roată 
de tip 8. Inventarul mormintelor din această etapă este foarte sărac. La 
două din ele s-a găsit cîte un silex, iar un al treilea mormînt avea un 
tub scurt din os de pasăre. Toate tipurile de vase folosite ca urne şi 
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capace se întîlnesc în multe descoperiri aparţinînd dacilor liberi. In le
gătură cu aceasta am menţiona doar că vasele bitronconîce înalte, lu
crate cu mîna, îşi găsesc analogii cu precădere în grupul descoperirilor 
de tip Lipiţa 7, aşadar în aria nordică a culturii dacice. 

Etapa a II-a de înmormîntări se caracterizează prin urne lucrate 
la roată din pastă fină cu corpul sferoidal aplatisat (tip 6) şi prin pre
zenţa răşinii. Vasele de tip 6 îşi găsesc cele mai apropiate analogii tot 
în aria nordică a culturii dacice s. 

Etapa a III-a de înmormîntări are ca specific urne lucrate la roată 
tipice pentru întreaga arie a culturii dacice, şi anume vase cu corpul 
sfemidal şi marginea răsfrîntă la orizontală (tip 4) şi vase de forma am
forelor eenuşii cu două torţi şi fund inelar {tip 7). La acestea se adaugă 
şi prez_enţa masivă a pieptenilor. 

Desfăşurarea în timp a celor trei grupe de înmormîntări, aşa cum 
o arată diagrama (tabelul 1); ar putea ridica unele semne de întrebare, 
mai ales că prezenţa răşinei (cu o singură excepţie) în mormintele din 
etapa a II-a şi a pieptenilor în mormintele din etapa a III-a (deci în 
etape diferite), vine în contradicţie cu unele observaţii mai recente, după 
care resturile de răşină şi de piepteni în mormintele dacilor liberi ar 
aparţine aceluiaşi nivel cronologic. O anumită interferenţă, de scurtă 
durată, între folosirea răşinei în practica rituală şi obiceiul de a pune 
piepteni în morminte este sesizată şi la Stînca, în mormîntul 24. Cu 
toate acestea, mormintele cu răşină şi piepteni nu se constituie la 
Stînca într-o grupă distinctă, aşa cum se întîmplă cu mormintele cu 
răşină sau cu acelea cu piepteni. Dealtfel, trebuie menţionat că obser
vaţiile privitoare la contemporaneitatea dintre mormintel-e cu răşină şi 
acelea cu piepteni 10 nu s-au sprijinit pe o analiză internă a cimiti
relor de la Gălăneşti şi Sohodor, ci doar pe prezenţa elementelor de 
inventar respective în cele două necropole. Prin urmare, rămîne de sta
bilit mai întîi cronologia internă atît a necropolei de la Gălăneşti, cît 
şi a aceleia de la Sohodor, pentru a se putea afla dacă aprecierile deja 
formulate sînt corecte. De asemenea, mai trebuie de adăugat aici că, 
din diverse motive, nu este obligatoriu ca o situaţie cronologică înregis
trată la o necropolă să fie valabilă pentru toate celelalte cimitire de 
acelaşi fel. 

La Stînca, răşina lipseşte atît în prima, cît şi în a treia etapă. De 
aici se desprinde concluzia că prezenţa răşinei în practicile rituale ale 
populaţiei respective a fost un element pasager, care, deşi adoptat la un 
moment dat, a fost după o vreme abandonat. Nu ştim în ce măsură ră
şina a avut rolul d~ a înlocui temporar un alt' produs, care eventual a 
lipsit, sau a intervenit cu totul independent de obiceiurile tradiţionale. 

7 M. Smiszko, Kultury wczesnego okresu epoki cesarstwa rzymskiego w· 
Maloplosce Wschodniej, Lvov, 1932, p. 117-118, pl. VIII, 4, 12; V. M. Cigilik, Nase
lennja Verchn' ogo Podnistrov' ja persich stolit nasoj eri (Plemena lipickoj kul' 
turi), Kiev, 1975, p. 88-90, fig. 32-33. 

B M. Smiszko, op. cit., p. 130, pl. VI, 13-15. 
9 N. Miriţoiu, în comunicarea· prezentată· la Institutul de arheologie din 

Bucureşti. 
10 Ibidem. 
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Constatarea că intre cele 692 fragmente de vase aflate in depune
ri!~ din zona cimitirului nu se găseşte nici măcar un singur fragment de 
amforă este de natură să ateste că populaţia respectivă .nu a avut spre 
folosinţă produsele ce se transportau in acest tip de recipiente, cel mai 
probabil ulei de măsline. Doar .cele două amfore întregi descoperite la 
marginea cimitirului arată că într-un anumit moment (după poziţia lor 
în planul necropolei, prezenţa lor ar fi de semnalat în ultima etapă), 
populaţia care îşi înmormînta morţii în necropola de pe Dealul Rîşca a 
ajuns în posesia acestor produse. 

Cele două amfore alcătuiesc, de fapt, un mic depozit. Forma lor, cu 
gîtul scurt, tronconic şi corpul cu un diametru destul de mare raportat 
la înălţime, indică o datare destul de tîrzie, aproximativ la graniţa din
tre secolele III şi IV e.n., cînd ar putea să se situeze eventual şi ultima 
etapă de înmormîntări. Durata generală a necropolei, ţinînd seama ele 
numărul destul de mic de înmormîntări, nu pare să fie prea mare. De 
asemenea, pentru acelaşi motiv, se poate aprecia că, în general, comu
nitatea respectivă a fost redusă ca număr de ·persoane. Elemente ele 
datare mai precisă pentru prima etapă nu avem. Dacă ţinem seama de 
tendinţa de• bitronconizare la cănile folosite ca urne, atunci şi acestea vor 
trebui datate destul de tîrziu, probabil către sfîrşitul secolului al III-lea 
al e.n. Aşadar, pe baza unor .detalii tipologice ale ceramicii, am putea 
încadra necropola de la Stînca în a doua jumătate şi Ia sfîrşitul 
sec. III e.n. 

Apartenenţa dacică a necropolei de la Stînca este confirmată prin 
toate caracteristicile privind ritul funerar şi tipologia inventarului. Sin
gurele elemente ce ar putea fi considerate deocamdată ca stJ;ăine dacilor 
sînt bucăţile de răşină şi pieptenii. Ambele categorii de piese au în-; 
ceput abia de puţină vreme a fi semnalate în mormintele dacilor liberi, 
aşa încît orice verdict asupra lor nu ar putea fi considerat ca defini
tiv. Ar fi necesar mai întîi să se precizeze nivelul cronologic ele la care 
şi împrejurările în care aceste elemente apar în mormintele dacilor liberi. 
În ceea ce ne priveşte, pînă se .va dovedi dacă au saLI nu o tradiţie 
mai veche la daci, le considerăm ca împrumuturi culturale ale dacilor 
liberi de la populaţiile germanice. 

Comunitatea dacică de Ia Stînca nu este singulară în Cîmpia Mol
dovei. O altă necropolă dacică, din cat'e s-au cercetat cîteva urne '' şi 
care se datează probabil în aceeaşi vreme, a fost descoperită Ia cîţiva 
kilometri spre sud, Ia Ştefăneşti. S-ar părea, deci, că ne aflăm, în a 
doua jumătate a secolului al III-lea, într-o zonă de locuire dacică, acolo 
unde eram obişnuiţi doar cu descoperiri sarmatice. Resturile de locuire 
dacice din perioada Latene în Cîmpia Moldovei sînt în general puţln 
frecvente. Urnele de tip 1 şi 6 atestă comunitatea dacică de la Stînca 
şi arealul nordic (Lipiţa) al culturii dacice. Prin urmare, n-ar fi exclus 
ca populaţia respectivă să se fi deplasat spre sud din aria Lipiţa. Impre-

11 Al. Păunescu, P. Şadurschi, V. Chirica, Repertoriul arheologic al judeţului 
Botoşani, 1, Bucureşti, 1976. p. 257 (LVII, 1, H). 
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jurările exacte nu le putem stabili in acest context, dar un asemenea 
fenomen, in cea de a doua jumătate a secolulu al III-lea ar trebui· legat 
probabil de presiunile exercitate de populaţiile gotice în inaintarea lor 
spre sud, care vor duce in cele din urmă şi la replierea frontierei romane 
pe aliniamentul Dunării. 

Problemele pe care le ridică descoperirile dacice de la Stinca şi 
Ştefăneşti sînt numeroase, dar posibilităţile de a le rezolva acum sint 
reduse, întrucît materialele pe care le avem la dispoziţie sînt încă foarte 
puţine. Continuarea cercetărilor în necropola de la Ştefăneşti, ca şi în 
alte obiective de acelaşi fel din zonă, vor putea da răspuns, pro_babil, la 
multe din întrebările pe care astăzi abia le-am putea formula. 

TABELUL 1 

V 
o. 

V ctl ..... C'"l '"" ""' r- .... ..... 
~ ll:l !:: o. o. o. o. ~ c:: ' "§ :;::; :;::; >«! :;::; ·;: V :;::; V 

~ o. o. .... 
"' <f) ·rn. CJl (J). "Jl ;:l o ctl ctl >al ctl OI Q) ctl .... 

::E > > a:: > > 0:: > Cl 

10 • 29 • :!7 • I 

9 • 
19 • 
:JG • • 

4 • 12 • 22 • II 

6 • • 21 1 • • 
18 

1 • 
x• • :JB • 
24 • • • 2 • • 14 • III 
25 • 32 • 
27 • • 26 • 
40 • 

• Locul descoperirii primei urne dacice. 
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LA NECROPOLE DACE DE STINCA (COM. ŞTEF ANEŞTI, 
DEP. DE BOTOŞANI) 

Resume 

103 

En 1980, apres la baisse des eaux du lac de retenue de Stinca-Costeşti du 
Pruth, on a decouvert deux amphores romaines (fig. 7 ; 13, 1-2) et une urne dace 
(fig. 6, 2). Les fouilles faites en 1981 ont eu comme resultat la decouverte de 40 
tombes ă incineration. 

Les fosses des tombes, ayant une profondeur entre 0,35 m et 1,10 'm, n'ont 
pas pu etre observees, parce qu'elles avaient ete creusees dans une couche dense 
de sediments alluvionaires. Les tombes appartiennent a deux variantes princi
pales: a tombes a incineration avec les os en fosse (14 tombes: .'5, 7, 11, 12,·17, 

20, 22, 23, 28, 30-33, 35 = 35%) ; b - tombes a incineration avec les os en urne• 
(26 tombes : 1-4, 6, 8-10, 13-16, 18, 19, 21, 24-27, 29, 34, :lii-40 = 65%) (fig. 1). Les 
os brules etaient toujours nettoyes de cendre et de charbon . 

.Les recipients utilises comme t;rnes et couvercles, travailles a la ~ (12 
recipients = 400fo) et a la roue (18 recipients = fi0~~'0 ), en pâte fine, grise au rouge 
(fig. 15. B), appartiennent aux types suivants : 1 (fig. 2, 3, 5). 2 (fig. 2, 4), 3 (fig. 3, 
7 ; 5; 4; 5), 4 (fig. 4. 1, 2, 4 ; 6, 2), 5 (fig. 4, 3}, 6 (fig. 5, 2, 3, fi), 7 (fig. fi, I.i :1, 4), 
8 (fig. 3, 8) et 9 (fig. 3, 6). Leur disposltion dans le plan de la necropole est pre
sentee dans la fig. 15. A. Dans certaines tombes manquaient des morceaux des 
urnes (fig. 16, A). De meme, les urnes des tombes 6, 8 et 29 presentaient des traces 
de cuisson secondaire. 

L'inventaire des tombes comprend des peignes en os "(les tombes 2, 14, 24; 
25, 27 et 32) (fig. 9, 1, 2, 5-7, 12, 13, 15-17, 19-22, 24-::18). des morceaux de resine 
fondue (les tombes 4, 6, 12, 21, 22, 24 et 36) (fig. B, 1-7), une pierre a aiguiser (la 
tombe 2) (fig. 8, 11), deux t\lbes en os (les tombe:, 8 et 15) (fig. 9~ 23, 29) et deux 
pieces en silex (les tombes 10 et 28) (fig. 8, 6, 9 ; 16, B). De la couche archeolo:.. 
gique proviennent egalement 692 fragments ceramiques (fig. 10), ainsi que quelques 
objets en fer (fig. 8, 8), en bronze (fig. 9, 3, 4, 8-11, 14, 18) et en terre cuite 
<fig. a. 10J. 

La combinaison des differenteş series typologiques de l'iaventaire a permis 
la deter:mination de trois groupes de tombes (le tableau 1); ·qui correspondent a 
trois etapes de l'enterrement ; les tombes de !'etape I occupent une zone centrale, 
les ţombes de la ne etape son.t situees autour de la zone centrale du rer groupe; 
tandis que celles de la rus etape se trouvent vers les extremites du cimetiere (fig. 
17). La necropole de Stinca date de la deuxieme moitie et de la fin du rne siecle 
de n. e. et appartient â la population dace. 

EXPLICATION DES FIGURES 

l'ig. ·1. - Stinca. Le plan de la necropole dace. 1 - tombes â incineration avec ·les 
os calcines mis ă meme la fosse ; 2 - tombes a incineration avec les 
os calcines mis en urne ; 3 - le Iieu de deco~verte de la premiere 
urne dace, avec les deux amphores roumaines. 
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Fig. 2. - Stinca. Vases travaillcs a Ia main, employcs comme urnes, des to111bes 8 
(4), 10 (3), 29 (5), :14 (1) et 37 (2). 

Fig. 3. - Stinca. Vases travailles a la main (1-4) et a la roue (5-8), employes 
comme urnes (1-7) et couvercle (8), des tombes 1 (1), 3 (2), 4 (4), 9 (7), 

Il (8), 1:~ (ti), 2'5 (5) et 39 (3). 
Fig. 4. Stinca. Vases travailles a la roue, employes comme urnes, des tombes 2 

(1), 1G (3), 24 (4), et :18 (2). 
Fig. 5. Stinca. Vases travailles a la roue, employes comme urnes, des tombes 6 

(:1), 15 (1), 18 (fi), 19 (5), 21 (2) et 36 (4). 
Fig. G. - Stinca:. Vases travailles a la roue, employes comme urnes, provenant 

d'une decouverte isolee (2) et des· tombes 2G (1), 27 (3) et 40 (4). 
Fig. 7. - Stinca. Amphores romaines. 
Fig. 8. - Stinca. Morceaux de resine (1-5, 7), pieces· en silex (6, 9), pointe de 

fleche en fer (8), fuseau en terre cuite (10) et pierre â aiguiser (11) 
des tombes 2 (1, 11), 10 (9), 14 (4), 24 (7), 25 (3), 27 (5), 2'8 (6), 32 (2) et 
de Ia couche archeologique (8, 10). 

Fig. 9. - Stinca Fragments de peignes faits de trois rangees de petites plaques 
(l, 2. 5-8, 12, 13, 15-17, 19-22, 24-28), fragments de fibules (3, 4, 11). 
objet non-determine (9), clous (10, 18) et garniture (14) en bronze et 
tubes en os (2:1, 29) des tombes 4 (1, 2, 5, 6), 6 (7), 8 (23). 12 (12), 15 (29), 
21 (13. 15-17, 21, 22), 22 (19, 20), 24 (24-27), 36 (28) et de la couche 
archeologique (3, 4, 8-11, 14, 18). 

Fig. 10. - Stinca. Fragments ceramiques de vases travailles a la roue, provenl\nt 
de la couche archeologique. 

Fig. Il. - Stinca. Les tombes :1 (1), 6 (5), 8 (6), Il (2), t:1 (:l) et 38 (4). 
Fig. 12. - Stinca. Les tombes 15 (2), 16 (4), 24 (6), 25 (l), 27 (3) et 34 (5). 

Fig. 13. - SUnca. Amphores romaines (1-2) et urnes daces des tombes 8 (4) et 
16 (:1). 

Fig. 14. - Stinca. Urnes travaillees a Ia roue des tombes 2 (1), 21 (2), 24 (3) et 
:16 (4). 

Fig. 15. Stinca. A - Vases employes oomme urnes et couvercles : 1 - type 1 ; 
2 - type 2 ; 3 - type 3 ; 4 - type 4 ; .'5 - type 5 ; 6 - type 6 ; 7 ~ 
type 7.; 8 - type 8; 9 - type 9. B - La presence des vases travailles 
a la me~in et a la roue en tombes: 1 - tombes avec des vases tra
vailles a la main ; 2 - tombes avec des vases travailh~s â la roue ; 
:1 - tombes contenant des vases travailles a la main et a la roue ; 
4 - toml>es sans ceramique. 

Fig. 16. - Stinca. A - L'etat de conservation des urnes : 1 - urnes intactes ; 2 
urnes ou manque une partie du bord ; 3 - urnes ou la moitie supe
J'ieure manque ; 4 - urnes representees par des fonds de vases. B. -
La disposition dans le plan de la necropole de l'inventaire des tombes : 
1 - JnOI'Ceaux de resine ; 2 - peignes ; 3 - tubes en OS ; 4 - pieces 
en silex ; 5 ....,. pierre a aiguiser. 

Fig. 17. - Stinca. La disposition dallS le plan de la necropole des trois groupes 
de tombes (etapes des enterrements ?) : 1 - groupe/etape I ; 2 -
groupejetape II ; 3 - groupe/etape III. 
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Fig. L - Stînca. Planul necropolei dacice : 1 - morminte de incineraţie cu oasele calcinate pus!'! direct în groa
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!Fig. 2. - Stlnaa. Vase lucrate cu mi~a. folosite ca urne,· din mormintele 8 (4), 
to (3), 29 <5r, 34 <I> şi 37 <2>. 
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Fig. 4. - Stinca. Vase lucrate Ia roată, folosite ca urne, din mormintele 
2 (1), 16 (3), 24 (4) şi 38 (2). -
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Fig. 5. - Stînca. Vase lucrate la roată, folosite ca urne, din mormintele 6 {:l), 
15 (1), 18 (G), 19 (5), 21 (2) şi JG ( 4). 

Vl -

www.cimec.ro



o 
.L· _--,---;~----,-._,.4 

Fig. 6. - Stinca. Vase lucrate la roată, folosite ca urne, provenind din descope
rire izolată (2) şi din mormintele 26 (1), 27 (3) şi 40 (4). 
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Fig. 7. - Stînca. Amfore romane. 
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Fig. 8. - Stînca. Bucăţi de răşină (1-5, 7), piese de silex (6, 9), virf de săgeată 
din fier (8), fusaiolă de lut (10) şi piatră de ascuţit (11) din mormintele 2 (1, 11), 

10 (9), 14 (4), 24 (7), 2.5 (:l), 27 (5), 2111 (6), 32 (2) şi din strat (8, 10). 
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Fig. 9. - Stînca. Resturi de piepteni din trei rînduri de plăcuţe prinse cu nituri 
(1, 2, 5-8, 12, 13, 15-17, 19-22, 24-28), fragmente din fibule, (:l, 4, 11), obiect nepre
cizat (9), cuie (10, 18) şi garnitură de bronz (14) şi tuburi de oase din mormintele 
4 (1, 2, 5, 6), 6 (7), 8 (23), 12 (12), 15 (29), 21 (l:l, 15-17. 21, 22), 22 (19, 20), 24 (24-

27), 36 (28) şi din strat (3, 4, 8-11, 14, 18). 
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Fig. 10. - Stînca. Fragmente ceramice din vase lucrate la roată, provenind din 
strat. 
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Fig. 11. - Stînca. Mormintele nr. 3 (1), 6 (5), 8 (6), 11 (2), 13 (3) şi 38 (4). 
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Fig. 12. - Stinca. Mormintele nr. 15 (2), 16 (4), 24 (6), 25 (1), 27 (3) şi 34 (5). 
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Fig. 13. - Stinca. Amfore romane (1-2) şi urne dacice din mormintele 8 (4) şi 16 (3). 
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Fig. 14. - Stînca. Urne lucrate la roată din mormintele 2 (1), 21 (2), 24 (3) şi 36 (4). 
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Fig. 15. - Stinca. A - Vase folosite ca urne şi capace : 1 - tip 1 ~ 2. ~ tip 2 ; 3 -
tip 3; 4 .:._tip 4; 5- tip 5; 6- tip 6; 7- tip 7; 8.- tip 8;'9,- tip 9. B
Prezenţa va,;elor lucrate cu mina şi la roată in mormin,t~ : 1 -:-' morminte cu va<>e
lucrate cu mina ; 2 - morminte cu vase lucrate la roată ; 3 - nwrminte avind 

va5e lucrate cu mina şi la roată ; 4 ~ morminte f.ăr..A o/r~ţnică. 
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Fig. 16. - Stînca. A - Starea de conservare a urnelor : 1 - urne intregi ; 2 -
urne cu o parte din margine lipsă ; 3 - urne cu jumătatea superioară lipsi ; 4 -
urne reprezentate prin funduri de vase. B - Situarea in planul necropolei a in
ventarului mormintelor : 1 - bucăţi de răşină ; 2 - piepteni ; 3 - tuburi din oase 

de pasAre ; 4 - piese de silex ; 5 ;__ piatră de ascuţit. 
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Fig. 17 _ - Slînca. Situarea în planul necropolei a celor trei grupe de morminte 
(etape de înmormîntări ?) : 1 - grupa / etapa 1 ; 2 - grupa 1 etapa II ; 3 - grupa 

/ etapa III. 
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